·周新闻人物

新民晚報

张斌峰:扶贫需要"金点子"

天津、深圳、北京、上海……从 21 年前读大学 至今,他始终在繁华都市生活打拼,也总是在为乡 村的未来做着最朴素的努力。

带着对乡村的眷恋,他和伙伴们发起了"拯救 中国最美的湿地草原若尔盖"环保公益行动,使近 万亩严重沙化草场重获盎然生机;创立"爱传递·再 生电脑教室"公益项目,发动社会各界捐赠废旧电 脑,并由专业机构规范再生,为贫困地区乡村学校 添置电脑;运营"爱飞翔·乡村教师培训"项目,邀请 乡村教师到上海体验式培训,帮助他们打开视界, 将最新的教育理念带回山沟和村庄。

他,就是上海市青年五四奖章获得者、上海青 年公益先锋、上海众谷公益青年发展中心理事长张 斌峰。他把 10月 17日中国首个扶贫日当成自己 的一个新起点,他说"做公益,要多行走多观察",像 他现在一样。

为湿地草原上"户口"

张斌峰出生于1974年,在陕西省富平 县一所小小的乡村学校里,读到了小学四 年级,然后跟着父母开始了城市生活。但充 满麦香的乡村时光,成了他最美好的童年 记忆。张斌峰刚懂事时,正逢改革开放,承 包责任制的实行让这个关中平原上的村庄 越发变得丰饶美丽。

"很多年过去,当我看到一个个仍然贫 瘠落后的乡村,或者环境恶化的土地时,我 总是会想到童年的家乡,就会想怎么可以 让乡村生活变得更好, 让自然环境不再遭 受破坏?"张斌峰说,正是这份难舍的乡村 情结,推动着他坚守在公益的路上。

虽然大学学的是化工专业, 但张斌峰 笑言,自己内心深处那份"文艺青年"的情 怀却总是"蠢蠢欲动"。2007年,在大型外企 工作的张斌峰, 与好友人民日报社记者赵 亚辉共同策划和实施了"重走中国西北角" 公益采访行动。上世纪30年代,范长江曾 有过一次著名的西北之行,用他的笔为当 时的中国留下宝贵记录。70多年后,他们 希望以这次重走向新闻界前辈致敬,以微 观视角考察和见证大西北的发展与变迁。

然而,眼前所见到的一幕幕场景,却令 团队成员感到震惊。在四川西北部阿坝地 区,中国最大的高原湿地若尔盖曾经水草 肥美;但是,他们眼前的若尔盖,壮美的景 色打起了"补丁"——受到过度放牧、向"草 原要耕地"等人为因素的影响,一片片沼泽 被沙漠和盐碱地取代。

两名年轻人决定发起"拯救中国最美 的湿地草原若尔盖"行动。赵亚辉用大量报 道唤起了社会各界广泛关注,张斌峰策划 起拯救草原的有效途径。他们以"亩"为单 位设立起"湿地草原户口本"认领机制,以 1350 元/亩的价格供社会公众认领并全部 捐献给当地治沙机构。"参与认领的有社会 名人,更多的是普通人,有年轻人相约参与 治沙,也有孩子拿出了自己的压岁钱。"各 界的热情, 让张斌峰第一次感受到公益的 力量,近千份"户口本"很快被认领完毕。

更令他感慨的是,一次民间的公益行 动,唤起了当地政府对治沙问题的关注和 重视,这一行动也被团中央评为"我与祖国 共奋进"十大青春梦想之一。时至今日,治 沙仍在持续。虽然工作繁忙很久没有再回 去看看, 当他看到当地朋友们发来满是绿 色的照片,仍会一次次被感动。

半个身子,但另一半又顽强地伸出侧枝, 重新向上生长。老师带出了学生,学生又 在同一个校园当起了老师,就像这坚韧 的大树一样,一代又一代坚守着平凡的

发生在 2008 年的"5·12"大地震,让 "北川中学"为众人所知。然而,就像是天 意注定,地震的一年前,"重走西北角" 的伙伴们就和这片土地结缘。团队路经 北川时, 在北川中学的操场上和孩子们 聊天,孩子们的遭遇令大家心疼——很多 孩子家境贫寒,考上了大学,却没有办法 筹措到路费。一个女孩在日记里写道, "感觉人世间最远的距离是:看见大学的 校门在那,但是不知道怎么去那。"为此, "重走西北角"团队立刻发起了"上学之 路"计划,通过网络建立筹款平台,为上 不起大学的 178 名北川学生募集了充足 的路费。当时谁也无法预料,一年后,巨大 的灾难突然降临。

"很多一年前一起聊天、打球的孩 子,还有那个篮球场,都随着地震不在 了。这种震撼是巨大的。"2008年12月, "重走西北角"结束仪式暨"希望北川"公 益活动在北川中学举行。望着台下,张斌 峰禁不住泪眼模糊。他说,看着震前北川 的照片,孩子们齐声爆发出的那一声 "美",深深震撼了他。"我总觉得每一个 乡村都是我的家乡,在我有能力的时候, 一定要做点什么反哺家乡。



■ 西藏日喀则地区定日县加措乡小学,张斌峰与藏族孩子们

张斌峰 供图

收废旧电脑建教室

2009年,张斌峰成为了一名"新上海人",原因 很简单——因为爱情。深圳工作时,他认识了曾经的 同事、现在的妻子,一位美丽善良的上海姑娘。他因 此和上海结缘,开始了新的闯荡。

"她和她的家庭改变了我对上海的成见,"张斌 峰说,妻子是个对物质生活没有什么要求的人,也随 着他走过宁夏西吉贫瘠的土地。"她的朋友总是说她 肯定是嫁了'土豪',因为觉得只有富人才能做慈善, 这时候她就会认真地和别人解释什么是公益, 我在 做什么,说得一脸自豪。"去年,张斌峰升级做了爸 爸,夫妻俩计划着等女儿大一些,带她一起走乡村。

2009年初,一个电子垃圾的纪录片令张斌峰震 撼并陷入思索——每年全国有 500 万至 1000 万台 电脑被随意变卖、外置、丢弃和焚烧,广州贵屿成为 全球电子垃圾最大倾销地,环境受到不可逆的破坏。

另一方面,在他走过的乡村,师生们仍和信息世 界绝缘。能否找到一个契合点,变废为宝? 2009年3 月, "爱传递·再生电脑教室"公益项目正式启动。发 动社会各界捐赠废旧电脑,并由专业机构规范再生, 为贫困地区乡村学校配备电脑教室, 无法再生的则 送交专业环保处置企业予以资源化环保处置。

金点子"迅速赢得认可,迄今为止,来自社会各 界(约 400 家单位、企业和 320 名个人家庭)捐赠的 废旧电脑及周边电子产品达三万五千多台。截至今 年10月初,"爱传递"已在甘肃、贵州、云南、四川、安 徽、西藏、宁夏等20个省、自治区,建成92间电脑教 室,约3.7万名乡村孩子因此而受益。据项目实际运 行测算,在同样满足乡村师生办公学习要求的前提 下,用性能优良再生电脑建设一间电脑教室的费用, 仅仅是用新电脑建设所需费用的 1/5 至 1/4。

带乡村教师出大山

随着一间间电脑教室的建成, 张斌峰的公益伙 伴队伍也在壮大。来自上海贝尔、玫琳凯、3M、可口 可乐、东方CJ、来伊份等沪上知名企业的员工们不 仅捐献电脑,更带着朋友、带着孩子、带着对乡村孩 子的爱一次次踏上志愿之旅。他们帮助搭建电脑教 室,给孩子们上电脑课,与师生一起开展主题班会及 团队活动,分享着公益给内心带来的富足和喜悦。

"当乡村孩子的小手为志愿者带上红领巾的那一 刻,很多志愿者都哭了。"张斌峰说。在微信朋友圈中, 他的名字叫"斌峰的乡村",他记录着每到一地的所感 所悟,照片连起来看,就像是一幅中国各地乡村地图。 在今年9月的一张照片下,他记下了安徽萧县刘行小 学一位老师的话:萧县周边有两条高速公路,今天孩 子们身边又多了一条高速——网络高速公路!

在每一间新建的电脑教室里,几乎都会重复同样 一电脑屏幕亮起,只需要教授最基础的操作 技巧, 孩子们不出半小时就能流畅地在屏幕上打出 自己想说的话。"孩子天生都是一样的聪慧,他们会 爆发出你想象不到的力量。可能生活环境不同会给 他们不同的遭遇。如果我们能给乡村孩子一个撬起地 球的支点,就是我们最有成就感的时刻。"张斌峰说。

在为乡村学校提升硬件水平的同时, 张斌峰也 思考着,如何帮助乡村的老师们走出大山、走出村 庄,到更辽阔的天地中看一看,把新鲜的知识和理念 带给孩子。从2010年起,张斌峰作为"爱飞翔"上海 组委会的主要成员之一,在上海组织进行崔永元发 起的"爱飞翔·乡村教师培训",邀请边远地区的乡村 教师到上海,坐一次飞机,乘一次火车,和数十位上 海农民工子弟学校的老师一起看一场高规格演出, 接受一次贵宾级体检,参加一场乡村教育论坛,到上 海人家做一天客,参观现代化企业等。迄今已有超过 350家上海市民家庭参与,超过150家企业机构参 与捐款捐物,超过2000位志愿者直接参与活动。

"每种色彩都应该盛开,别让阳光背后只剩下黑 白,每一个人都有权利期待,爱放在手心跟我来。这 是最好的未来,我们用爱筑造完美现在。"一首《最好 的未来》,是每次行走在路上,张斌峰最爱的歌。在安 徽阜阳, 他遇见了一位高位截瘫女性为村里孩子办 起第一所完小;他们将云南"无臂教师"江声发请到 上海参加"爱飞翔",帮助江老师所在学校建设电脑 教室,联络爱心企业为江老师安装义肢。江老师一个 人就带来当地 20 多所小学的"电脑教室"需求表,而 全国有需求的乡村学校超过10万所,张斌峰深感, 这一路,还将继续,为了每一个渴求的眼神和期待。

在北川中学泪沾襟

"做公益,要多行走多观察"。这是张 斌峰对他自己和公益伙伴们说得最多的 一句话。在路上,他收获感悟,更执着于一 次又一次的思索和探寻。

在河西走廊,张斌峰们走了三四个 月,走访了很多乡村学校。距离他读小学 的年代已经过去了20多年,但他看到,那 里的乡村学校几乎和他读书的时候没有 什么变化,他开始思索,该为这里的老师 和孩子做一些什么。

在云南红河州元阳县的麒麟台小学, 有一幅画面让张斌峰难忘——学校的操 场上有一棵百年大树,被雷电劈去了大